Государственное учреждение образования

“Средняя школа № 43 г.Могилева”

Уравнения
(5 класс)
Лапицкая Людмила Васильевна, 
учитель математики 

первой квалификационной категории государственного учреждения образования 
“Средняя школа №43 г.Могилева”

2022 г.
Оглавление

	Введение
	3

	Основная часть
	4

	Список использованной литературы
	9

	
	


Введение

В 5 классе на изучение темы “Уравнения” отводится 5часов, предлагаемый урок в теме– второй. Изучаемый  материал частично знаком учащимся из курса начальной школы (понятия: слагаемые, сумма, уменьшаемое, вычитаемое, разность, делимое, делитель, частное, множитель, произведение, уравнение). 
На первом уроке темы  ребята вспомнили компоненты арифметических действий. Вводится новое понятие: корень уравнения. Выясняется смысл требования “решить уравнение”. 
На втором уроке учащиеся продолжают приобретать навыки решения уравнения с помощью зависимостей между компонентами арифметических действий.
При проведении урока осуществлялся дифференцированный подход в организации обучения учащихся. 
Работа по карточкам предполагает самоконтроль и взаимоконтроль.
	Тема:
	Уравнения

	
	

	Цели урока:


	· обучающая: создать условия для формирования умения решать уравнения на основе знаний взаимосвязи компонентов действий; организовать деятельность учащихся по самостоятельному применению знаний в стандартной и изменённой ситуации;
· развивающая: развивать познавательный интерес к предмету, логическое мышление, память, внимание, навыки самостоятельной работы, самоконтроля и взаимоконтроля; культуру устной и письменной речи;

	
	· воспитательная: сформировать у учащихся положительный мотив учения, умение преодолевать посильные трудности и умение правильно оценивать результаты своей работы; воспитывать культуру общения при проведении фронтальной работы, индивидуальной работы.


	Тип урока:
	Урок закрепления изученного материала


	Вид урока:
Форма работы:
	Комбинированный.
Фронтальная, индивидуальная, работа в парах


	Материально-  техническое оснащение урока:
	Учебное пособие Герасимов, В.Д. Математика: учеб. пособие для  5 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения.

В 2 ч. / В. Д. Герасимов, О. Н. Пирютко, А.П. Лобанов. - Минск: Адукацыя і выхаванне, 2020. Карточки – задания, наглядный материал


1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания:  
§3, №57(а), 58(а).
3. Этап включения учащихся в активную деятельность
-Эпиграфом к сегодняшнему уроку будут такие слова (запись на доске):
   НЕ БОЙСЯ, ЧТО НЕ ЗНАЕШЬ,  БОЙСЯ, ЧТО НЕ УЧИШЬСЯ.

                                                                                    Китайская мудрость

-Ребята, как вы понимаете эти слова? (выслушать ответы учащихся).

-Конечно, учиться необходимо, причем всю жизнь.
4. Актуализация опорных знаний, умений и навыков

-Чем мы занимались на прошлом уроке? (Решали уравнения)
-Вспомним, что называется уравнением?  (Уравнением называется равенство, содержащее переменную)

- Что называется корнем уравнения? ( Корнем уравнения называется значение переменной (число), подстановка которого в уравнение дает верное числовое равенство)

- Что значит «решить уравнение»? (Решить уравнение - значит найти все его корни или доказать, что уравнение корней не имеет)

-Укажите уравнения и их корни (записаны на доске):

1) 28+4=32;             5) 10:2+4-1;                 9) (х+5)(х-2)=0;

2) 17·х+2х;
          6) 100-(а+9)=10;        10) 40+у=30.
3)12·х=24;
          7) у·0=0;
                     11) р:с+14
4) к+4=10;
          8) 70:(18-к);
               12) 0·к=12.
- Итак, какова тема сегодняшнего урока?  (Уравнения). Записать на доске тему (учащиеся - в свои тетради)
-Что будем делать на уроке? (Решать уравнения, находить корни уравнения)
5. Этап первичной проверки и коррекции изученного  материала
Повторим компоненты при выполнении арифметических действий. 

На доске выполнена запись:  
СЛАГАЕМОЕ + СЛАГАЕМОЕ = СУММА;
УМЕНЬШАЕМОЕ – ВЫЧИТАЕМОЕ = РАЗНОСТЬ;

МНОЖИТЕЛЬ · МНОЖИТЕЛЬ = ПРОИЗВЕДЕНИЕ;

ДЕЛИМОЕ : ДЕЛИТЕЛЬ = ЧАСТНОЕ.
(Более слабые учащиеся проговаривают устно)

Снизу разными цветами представлена таблица:

	Найдите неизвестный компонент

	a+b=c

a=

b=
	a-b=c

a=

b=

	a·b=c

a=

b=
	a:b=c

a=

b=


Восемь человек по очереди идут к доске и пишут правильный ответ.

У каждого учащегося на столе лежит карточка «Найди пару». 

-Укажите соответствующие части определения, заполнив нижнюю строку.
	НАЙДИ    ПАРУ

	11
	Чтобы найти неизвестное слагаемое, надо
	    а
	из уменьшаемого вычесть разность.

	22
	Чтобы найти неизвестное уменьшаемое, надо
	    б
	делимое разделить на частное.

	33
	Чтобы найти неизвестное вычитаемое, надо
	    в
	из суммы вычесть известное слагаемое.

	44
	Чтобы найти неизвестный множитель, надо
	    г
	к разности прибавить вычитаемое.

	55
	Чтобы найти неизвестное делимое, надо
	    д
	произведение разделить на известный множитель.

	66
	Чтобы найти неизвестный делитель, надо
	    е
	частное умножить на делитель.

	     1-
	     2-
	     3-
	     4-
	     5-
	     6-

	Фамилия, имя:



На обратной стороне доски записаны правильные ответы:
	1 - в
	      2 - г
	      3 - а
	      4 - д
	      5 - е
	      6 - б


-Обменяйтесь листами с соседом по парте и проверьте  результаты, поставив «+»  или «–»  напротив каждого варианта ответа.  
По два человека каждого ряда читают по одному правильному предложению.
6. Физкультминутка
Учащиеся рассаживаются следующим образом: на одном ряду - те, кто получил за предыдущее задание 0,1,2,3 «+»,на остальных двух рядах - те, кто получил за предыдущее задание 4,5,6 «+».

7.  Этап закрепления знаний                                     
–Перед вами лежат карточки. Необходимо решить уравнения. Те учащиеся, которые за предыдущее задание получили 4,5,6  «+» , решают уравнения из правого столбика, работая в парах (при необходимости - консультация учителя), остальные -из левого столбика у доски (по  2 человека) с помощью учителя.          
	«+» :    0, 1, 2, 3
	«+» :     4, 5, 6

	1) 42+х=95;        2) 35-у=12.
	а) (х+98)+14=169;  

	3) х+75=96;        4) у-43=24.
	б) (74-х)+25=68;

	5) 3·х=81;           6) 96:у=6.
	в) (х+15)-8=17;

	7) х·4=28;           8) у:12=3.
	г) (100-х)-25=68;

	
	д) 96-(х+43)=25;

	
	е) а:140+18=20.


Ответы для уравнений второго столбика записаны на доске, закрытой листом «Математика уступает свои крепости лишь сильным и смелым». После решения уравнений пары меняются тетрадями и проверяют, сверяясь с доской (отметки не ставятся).
8. Самостоятельная работа 
Устно решить уравнения и записать ответы. Сверить свои ответы с записями за доской. Если необходимо, то можно выполнить вычисления в тетради.
	Самостоятельная работа
	Самостоятельная работа

	Вариант 1
	Ответы
	Вариант 2
	Ответы

	1) х+47=98;

2) 65+а=135;

3) х-15=86;

4) 87-у=32;

5) х∙5=15;

6) 7∙х=84;

7) х:3=124;

8) 147 : х=7;

9) 93-(х+56)=8;

10) 96:(13-х)=12.
	1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)
	1) х+36=87;

2) 77+а=147;

3) х-23=78;

4) 98-у=43;

5) х∙8=24;

6) 6∙х=72;

7) х:4=93;

8) 168:х=8;

9) 83-(х+45)=9;

10) 84:(11-х)=14.
	1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

	Фамилия, имя:


	Отметка:
	Фамилия, имя:


	Отметка:


Самопроверка (выставление отметок по количеству верных ответов).
Собрать листы с отметками. 

-Ребята, я проверю ваши работы к следующему уроку и затем выставлю отметки в дневники и в журнал.
9. Домашнее задание:
 §3,№59(б), 60(а).

Инструктаж учащихся по выполнению домашнего задания.

10. Итог урока
- Что мы делали сегодня на уроке? Все ли задания были выполнены правильно? Что необходимо знать, чтобы успешно решать уравнения? (выслушать ответы учащихся).
- Молодцы, ребята! Все хорошо работали на уроке. 
Это подтверждает слова ученого А.П. Конфоровича: «Математика уступает свои крепости лишь сильным и смелым».
 Спасибо за урок!
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